

身处红尘，岂能不食人间烟火。您若有故事要分享，可以与我们联系。

倾诉热线  
13963676866

作者微信  
yu13963676866



淄博晚报

2024年7月26日 星期五

值班主任：张媛媛

编辑：鲍涛

美编：王蓓

校对：刘辉

# 只有他要钱时 我才想起自己是有儿子的

□ 倾诉人：何女士，61岁



## 壹

很多时候，我会在一瞬间陷入恍惚：自己有儿子吗？

也许你听了这话会疑惑，甚至觉得我精神不对，有没有儿子自己不清楚吗？

是，我有儿子。可是，我已经四年没见他了。他没出意外，也没出国，但我不知道他干什么工作，也不知道他过得好不好。但我知道他活着，因为隔半年或者四五个，他会跟我要钱，也不多，有时5000元，有时3000元。要钱时，他不打电话，也不说理由，只发条信息：“妈，我需要四千。”

之前的几年，我还打电话问他是不是遇到困难了，他说没有，如果我再问，他的语气就有点不耐烦。要钱不说理由，还表现出不尊重，我心里有气，免不了唠叨几句，但最终总会给他钱。钱一转过去，他秒收，连个谢字都没有。我很伤心，他再要钱时，我就指出这点，还教导他要有教养，要有起码的礼貌。谁知他恼了，说我就喜欢虚头巴脑的东西。

去年3月，我俩在电话里大吵了一架，之后他在微信上拉黑了我，需要钱的时候就发个信息，给个银行账号，我转钱过去后，他回个谢谢，然后又没了任何联系。

非常痛苦，是无法言说的痛苦。时常，我扪心自问：“是自己的教育出了问题吗？是他遇到什么重大挫折，精神出了问题吗？”

好像都不是，儿子在研究生毕业刚参加工作的那段时间里，隔两天就会给我和他爸打电话，还说自己会好好努力，争取在北京留下，将来还要把我们接过去。

那是一段多么舒心的日子啊！可惜太短了，短到我刚尝着甜味就变苦了。儿子换了工作后，不停地抱怨，我就跟他讲社会的复杂性，还教育他要多忍让，要尊敬领导，说只要付出就有收获。我只要一讲这些，儿子就很烦，说我总拿自己的一套人生哲学教训他，而这套人生哲学已经落伍了，真要照我说的去做，他这一辈子都没有出头之日……

听儿子说领导不懂行还硬逼着别人服从，说同事间相互倾轧，讲某些人耍阴谋上位。开始，我还比较同情儿子的工作环境，后来我发现在他眼里，别人都是玩阴谋的，所有人都欺负他，出了问题也都是别人的责任，他一直都是无辜的……我告诉儿子这么想是不对的，要他自我反省，要学会忍辱负重。当我吃得苦中苦，方为人上人时，儿子直接挂了电话，我再打过去，他已经关机。

敏感、脆弱、自视高、没担当，从那时起，直觉告诉我，长此以往，他难的日子还在后面。



## 贰

果然，当儿子要辞职时，我很直接地说：“从这个单位出去，你很难再找到这样的工作，你一定要想明白再做决定。”

儿子从烟台大学毕业后又考入北京的一所大学读研。他研二时，我就请三舅家的表弟给他留心找工作。儿子研究生一毕业，在我表弟的关照下，去了怀柔区一所职业学校当讲师。对于这样的安排，儿子不满意，说是民办学校，没面子，又说离市中心60多公里路，完全就是乡下。听儿子抱怨，我不以为然，虽说是民办学校，毕竟是大学讲师，工资不低，而且不用坐班，还有两个假期，这样的工作已经非常不错了。可当儿子说他的人生一眼看到头的时候，我也犹豫了：“是啊，一周上几节课，也没什么上升空间，他这么年轻就过上了养老似的生活，还真有点可惜呢……”于是，我跟表弟说孩子喜欢有挑战性、有活力的工作，希望他能够再帮忙。

我三舅援藏的那些年里，表弟一直住我们家，因为我妈跟三舅的感情很好，加上我们家就我和妹妹，妈妈便拿表弟当自己的儿子养。基于这样的感情，在北京事业有成的表弟对我们家的事情有求必应。

儿子当了一年半的大学老师后，进了央企，而且一进去就是给部门领导当秘书。他所在的部门有600多人，作为一把手的秘书，位置不算低了，而且待遇非常高。就在我高兴得到处炫耀时，老公一句话让我有了担心：“别高兴得太早了，你以为领导秘书那么好当？你儿子是伺候人的料吗？”

一盆冷水浇到头上，我清醒了：“是啊，儿子生性敏感，性格也内向，不会察言观色、左右逢源，还不能受委屈，他能胜任秘书的工作吗？”

儿子换了新工作后的头几天还是很兴奋、很满意的。但很快，他的不满就来了，说领导有好几个秘书，他是最末了的那个。名义上是秘书，一连三天都见不到领导，总被“二秘”“三秘”吩咐着做些杂七杂八的事情。

听儿子情绪不高，我就说刚入职，就得从头做起，要谦虚、要服从安排、要尽心尽力做好事情。儿子敷衍地应了两声，又说早知道这样还不如在学校呢。

我很担心儿子坚持不下去，便每天给他转发一些励志的文章，结果儿子很不耐烦地让我别弄些“毒鸡汤”祸害他。接下来的一个月，儿子几乎每天都打电话给我，满肚子牢骚和委屈。可我不知该说什么，如果安慰他，儿子就嫌我废话连篇；如果我鼓励，他又怨我站着说话不腰疼。看我左右为难，老公接过电话就是一通教训：“你哪来的这么多毛病？你到建筑工地看看那些搬砖的年轻人，真是身在福中不知福！”

听父子俩在电话里吵得厉害，我又生气又郁闷：“怎么养了这么个吃不得苦的儿子呢？”



缘来缘去，  
最美好的，  
远在天边，  
近在眼前。

作者：于恩胜

后来，儿子辞职了，导致儿子辞职的是一件在我看来很正常的事情。某天，儿子被安排给领导买领带。因为中午吃饭时，领导的领带弄脏了。儿子问清了牌子，看好了颜色，回来后却被指买错了，原来“大秘”买的那条是带暗纹的。儿子又去买，被告知还不对，与原来的有色差。等第三条领带拿回公司后，领导已经去机场了。

炎炎烈日下狂奔一下午，换来的是训斥和冷眼，儿子一怒之下，连声招呼都没打就走了。过了两天后，表弟打电话说孩子不辞而别，让他很难做人，我真是五雷轰顶，知道以后无法再麻烦表弟了。

我给儿子打电话，听他讲述事情经过，正在气头上的我，话说得有点难听，结果儿子关机，一连五天没消息。我又急又气又怕，担心他做傻事，连忙去了北京，在宿舍里没找到人，只能回来等消息。当儿子发微信说去了杭州时，我才放下心来。

接下来，儿子不停地找工作、换工作。这段时间，我们的沟通时好时坏，最后，他除了要钱时跟我联系，其余时间不接电话不回信息。其间，我去过杭州两次，都不欢而散。因为一谈到工作、谈到将来，我俩就情绪失控，最后他大发雷霆摔东西，我气得哭着回家。

谈工作时，我说不能一不顺心就辞职，因为无论到哪里，人和事都不会完全顺着你的心思来。听到这话，儿子就沉默。谈将来，不可避免地说到恋爱结婚。我儿子一米八五的个子，长了一张帅气的脸，追他的人很多。他谈过两次恋爱，一次是因为我反对，女生和儿子是研究生同学，儿子说女生聪明，性格温和，可我见女生太矮了，还不到一米五，且是单亲家庭，于是对女生很冷淡，结果人家提出分手。后来，儿子谈了一个“白富美”，我很中意，可儿子说她有“公主病”，无法忍受。那女生哭诉愿意为他改变，但我儿子还是选择了离开。从那以后，他也相过亲，接触过几个女生，都没下文，于是，他发誓不混出个人样就不结婚。

看到身边朋友的孩子有的都生三孩了，自己儿子却还单着，我就很焦虑。只要一跟儿子交流，就忍不住催他，我一催他就恼，后来发展到我俩一打电话就吵翻脸。我老公脾气不好，好多年前儿子就拒绝跟他沟通，当儿子和我也闹翻后，他拒绝回家，拒绝跟我谈他的工作和生活。

2020年春节前，儿子回家的第二天，一家三口吃饭时，先是父子俩话不投机谈崩了，我让儿子虚心听爸爸的话，结果他对我横加指责，他爸爸看不惯，让他滚，他就走了。接着出现的情况，让我急得不行，却无法联系到儿子，那个春节过得真是生不如死。到了农历正月初六，儿子发微信说去了广州，要租房子，希望家里能支持一下。我给了他两万元，他收了，说以后挣了钱加倍孝顺我。之后，我担心他找不到工作，陆续给他钱，每次他都秒收，却什么也不说。后来因为争吵，他断绝了跟我们的联系，所以，只有他要钱时，我才想起自己是有儿子的。